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ERŐPÁR  EGYENSÚLYOZÁSA  HÁROM  ERŐVEL 

 

Írta: Hajdu Endre 

 

A statikai tankönyvekben szereplő, ismert egyensúlyozási feladatok között nem 

találkozunk az alábbi érdekes feladattal: adott a síkban A,B,C pont és egy M 

nyomatékú erőpár (mivel az erőpár egyetlen lényeges adata a nyomatéka, az fog 

szerepelni a továbbiakban). 

Keresendők az adott támadáspontokban ható FA ,FB ,FC erők azzal a feltétellel, 

hogy  

- az erők egyenlő, megadott nagyságúak, 

- az erőrendszer az adott erőpárral egyensúlyi erőrendszert alkot. 

 

Megoldás. 

Az adott támadáspontú erők eredője is erőpár kell, hogy legyen, mert erőpárral 

csak erőpár tarthat egyensúlyt. A – M nyomatékú egyensúlyozó erőpár a követ- 

kező módokon valósulhat meg: FA+FB = – FC , FB+FC = – FA , FC +FA = – FB , 

ahol az erővektorok indexei a megfelelő támadáspontokra utalnak. 

Az imént felírt vektorok abszolút értékei egyenlők, és egy-egy vektorhármasból 

szerkesztett vektorábra belső szögei 60˚- osak. Ebből már következik, hogy két-

két összeadandó erő, pl. FA +FB esetében az erők hatásvonalainak közös K pontja 

a megfelelő támadáspontokra szerkesztett 60° - os látókörívre esik (1. ábra). 

 

    1. ábra 

 

Az A és B pontban ható erők K pontban ható FC eredőjéből és a C pontban ható, 

ugyancsak FC  nagyságú erőből álló erőpár karja 
CF
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Mivel példánkban az egyensúlyozandó erőpár nyomatéka – 12 Nm, az egyen -

súlyozó erők nagysága 4 N, d = 3m (az ábrákon az erő- távolságegységnek 1cm 

felel meg). Az esetleges, számítással történő ellenőrzéshez szükség lehet a 

három adott pont koordinátáira: A(0;0), B(6;0), C(9;6)). 

A fentiek értelmében a K pontban ható eredő erő hatásvonalának érintenie kell a 

C középpontú, d sugarú kört és az erő irányát úgy kell megválasztani, hogy a C 

pontra vonatkozó nyomatéka pozitív legyen. 

A K pont kijelöléséhez azonban még egy további felismerés szükséges; a 

vektorábrából kitűnik, hogy az FC eredő merőleges az A és B pontban ható erők 

hatásvonalainak szögfelezőjére, mely az S ponthoz illeszkedik. Mivel K egy 

olyan derékszög csúcsa, melynek egyik szára az S ponthoz illeszkedik, másik 

szára – Thales tétele szerint – az S1 pontban metszi a látókörívet. 

Ezek után a teendő: az S1 pontból érintőt szerkesztünk a C középpontú, d sugarú 

körhöz, az érintő és a látókörív metszéspontja szolgáltatja a K pontot. Az 

egyensúlyozó erőpárt a két, FC nagyságú, ellentétes irányú erő alkotja. Ezek után 

már csak a K pontban ható FC - nek FA  és FB összetevőkre bontása van hátra. 

Ha az S1 pontból húzható másik érintőt szerkesztenénk meg a d sugarú körhöz, 

újabb megoldást kapnánk. 

További megoldáshoz jutunk, ha az A,B - re szerkeszthető másik látókörívet 

vesszük figyelembe; a 2. ábra – melynek betűzése megegyezik az első ábráéval – 

ezúttal is csak az egyik lehetséges megoldást szemlélteti. 

 

    2. ábra 

 

Ha az A,B helyett B,C, majd C,A a kiindulásként figyelembe vett pontpár, újabb  

4 - 4 megoldáshoz jutunk, ha ezek mind különböznek, akkor általános esetben 

12 megoldás lehetséges.  

 

Sopron, 2016. 12. 06. 


